



Fachschaftsversammlung (GV01) vom 22. Februar 2018

Leitung: Fabio Briante; Protokoll: Marco Schori

Anwesend: Sophie Baumann, Fabio Briante, Moritz Brunold, Werner Büchi, Sebastian Drosselmeier, Anne Herrmann, Hans Hiltbrunner, Christoph Kerwien, Thomas König, , Angela Krenger, Manuel Merki, Anjuschka Merki, Vera Moser, Michael Müller, Karen Poertzgen, Marco Schori, Tet Speirs

Entschuldigt: Jasmine Kammermann

Berichte

Rückblick

Der Vorstand hat im letzten Jahr seine Prioritäten neu gesetzt. Das Hauptanliegen war es, die Interessenvertretung der Fachschaft zu gewährleisten und transparenter zu gestalten. Auch die Arbeitsweise des Vorstandes wurde überdacht. Diese ist nun anhand von Ressorts und klaren Verantwortlichkeiten strukturiert. Zudem wurde an der Kommunikation und dem Ausbau der Beziehungsnetzwerke gearbeitet.

- **Interessenvertretung**

Ein Erfolg war die Bewerbung und gelungene Mobilisierung der Studierenden für die Studierendengespräche bei den Probenvorträgen für den Lehrstuhl für theoretische Philosophie. Sowohl die Kommission, wie auch die Bewerber*innen waren begeistert. Dies gab Nicolas Schaller auch die Möglichkeit, die Eindrücke und Meinungen der Fachschaftsmitglieder einzuholen und angemessen zu vertreten. Welche Entscheidung getroffen wurde, ist noch nicht bekannt.

Ein Anliegen ist es auch, die vakanten Kommissionensitze zu besetzen und die Aufgaben und Bestallung der Kommissionen transparent zu machen. Das Verfahren für Nominierungen haben wir demokratisiert und streben mit dem Fachschaftssekretariat (FaSek) eine Harmonisierung des Vorgehens an.

- **Auftritt und Information**

Der Vorstand bemüht sich darum Transparenz bei der Bewerbung für HiWi-Stellen zu schaffen. Es wird im Moment ein Merkblatt ausgearbeitet, um das Vorgehen bekannt zu machen. Es wurde festgelegt, welche Informationen über den Fachschaftsverteiler versendet werden und welche vom Sekretariat ausgehen. Auch der Kontakt zu den Institutsmitgliedern wurde weiter gepflegt. Mit der SUB wurde nicht nur über E-Mailverkehr Kontakt aufgenommen, sondern auch direkt an den Sitzungen. Über den wöchentlichen Newsletter sollen Philosophiestudent*innen zu unterschiedlichen Themen Informationen erhalten. Die Webseite und verschiedenste Informationsbroschüren (BIT, FAQ's, usw.) wurden über-, respektive erarbeitet.

- **Kooperationen**

Die bestehenden Kooperationen (Runder Tisch & krino) konnten erhalten werden. Es sind zudem neue Kooperationen im Entstehen: mit der Society for Women in Philosophy (SWIP) und Pizza, Philosophy, and Science. Die SWIP wurde im September 2017 gegründet, um die mangelnde Gleichstellung der Geschlechter in der Philosophie zu bekämpfen. Pizza, Philosophy, and Science wurde von Jonas Wittwer, welcher die Workshops Quantenmechanik (2016) und Vorgeburtliche Selektion (2017) organisierte, ins Leben gerufen.



- Sonstiges

Das Co-Präsidium hat nicht funktioniert. Fabian kam seiner Aufgabe nicht nach, weswegen Fabio das Amt selbst wahrnehmen musste. Zudem hat Fabian auch die Verteidigung der Statuten nicht übernehmen können, da er krank war. Aus diesem Grund werden wir erneut über Statutenänderungen sprechen müssen.

Ausblick

Die üblichen Veranstaltungen werden fortgeführt: Philo-Café, Philo-Lunch. In diesem Semester wird vom 28. April bis 29. April das Philo-Wochenende stattfinden. Die Veranstaltung 'Philosophie - Was nun?' wird auf Anregung von Sophie Baumann wieder im Programm aufgenommen und findet am 30. April statt. Das Journal ϕ wird im Spätsommer zum nächsten Mal erscheinen. Es wird ein neuer Versuch für die Schreibwerkstatt im Tessin für diesen Sommer gestartet und Anne Herrmann und David Herrmann arbeiten an einer Unterlagenplattform. Auch die (angehenden) Kooperationspartner (SWIP und Pizza, Philosophy, and Science) werden in diesem Semester Veranstaltungen anbieten. Die Fachschaft wird über den Newsletter laufend informiert.

Abstimmungen

Protokoll der letzten GV

Die Protokolle (GV02 & GV03) werden einstimmig von den Anwesenden genehmigt.

Jahresrechnung 2017

Die Fachschaft hat einen Gewinn von 1000.- CHF erwirtschaftet. Dies hauptsächlich, weil Jonas Wittwer 600 CHF zurückgezahlt hat, welche ihm im Vorjahr für die Workshops zur Verfügung gestellt wurden. Es sind also zirka 400.- CHF Gewinn. Der Umsatz beträgt in etwa 3'000 CHF. Werner fragt, wo die Ausgaben für die Zeitschrift aufgeführt werden. Sie sind unter 'Sonstige Events' aufgeführt.

Die Jahresrechnung wird von den Anwesenden einstimmig angenommen.

Budget 2018

Im Vergleich zum Vorjahresbudget soll etwas mehr für Fair Trade Café ausgegeben werden. Dies wurde vom Vorstand beschlossen, konnte aber noch nicht umgesetzt werden. Die Kaffeemaschine ist eine gute zusätzliche Einkommensquelle für die Fachschaft. Zudem wurden etwas mehr Ausgaben für Apéros eingeplant. Das Budget orientiert sich ansonsten am Budget 2017.

Das Budget wird von den Anwesenden einstimmig angenommen.

Statutenänderung 2.0

Zur Annahme vorgeschlagen ist eine überarbeitete Version des an der letzten ordentlichen GV angenommenen Art.9, Abs.2. In dieser aktuellen Version (siehe unten) werden rückwirkende Aufhebung und Anfechtbarkeit – wengleich unter teleologischer Betrachtung wenig sinnvoll – nicht mehr ausgeschlossen.

Art. 9, Abs. 2 (neu)

In dringenden Fällen (z.B. bei personellen Engpässen) kann der Vorstand während laufender Amtsperioden Fachschafts-Mitglieder begründet und mittels einstimmigem Entscheid provisorisch in den Vorstand aufnehmen. Durch den Vorstand provisorisch aufgenommene Vorstandsmitglieder müssen sich an der darauffolgend



nächsten (ausserordentlichen oder ordentlichen) Fachschaftsversammlung zur Wahl stellen, ansonsten erlischt ihre Vorstandsmitgliedschaft.

Dieser Artikel soll in den Statuten aufgenommen werden, um auch während laufenden Amtsperioden Fachschaftsmitglieder in den Vorstand aufnehmen zu können. Leider lassen sich oft vor und an Generalversammlungen keine Interessierten finden. Damit nicht immer wieder ausserordentliche GV's einberufen werden müssen, hat sich der Vorstand entschieden, diesen Artikel zu formulieren. Damit die Kompetenz des Vorstandes jedoch nicht zu gross wird, muss sich eine provisorisch aufgenommene Person an der darauf folgenden ordentlichen oder ausserordentlichen Generalversammlung zur Wahl stellen. Da der Vorstand die Protokolle immer veröffentlicht, sind der Fachschaft die Informationen zu allfälligen provisorischen Aufnahmen zudem immer zugänglich. Zudem wurde die Schwelle für die Einberufung von ausserordentlichen Fachschaftsversammlungen von 10% auf 5% gesenkt.

Vera Moser fällt auf, dass nach dieser Formulierung theoretisch die Aufnahme einer Person möglich ist, welche diesem Entscheid selbst nicht zugestimmt hat. D.h., man könnte jemanden zur Vorstandsmitgliedschaft zwingen. Fabio gesteht diese Möglichkeit ein, entgegnet aber, dass dies aus praktischen Gründen niemand tun würde. Werner Büchi wirft ein, dass er, als er Pharmazie studierte, in Abwesenheit und ohne im Voraus gefragt zu werden zum Präsidenten der Fachschaft gewählt wurde. Anne Herrmann schlägt vor, einen Artikel zu verfassen, welcher die Aufnahme/Wahl von Vorstandsmitgliedern regelt. Karen schlägt hingegen vor, in den vorliegenden Artikel «...mit deren Zustimmung...» einzufügen.

Die Anwesenden entscheiden einstimmig «...mit deren Zustimmung...» im Artikel aufzunehmen.

Der Artikel (mit Änderung) wird von den Anwesenden einstimmig angenommen.

Fragerunde

Fragen aus dem Vorstand

- Habt ihr Fragen an den Vorstand?
Werner fragt, wie häufig die Sitzungen stattfinden. Antwort: Im letzten Jahr haben zwölf Sitzungen (neun Vorstandssitzungen und 3 Generalversammlungen [davon eine ausserordentlich]) stattgefunden. Diese dauern jeweils zwei bis drei Stunden.
- Wie habt ihr von der GV erfahren?
Antworten: Newsletter, Ankündigung von Moritz im EK Politische Philosophie und von Anjuschka im EK Logik, Vera wurde von Marco überzeugt.
- Wie erhaltet ihr Informationen von der Fachschaft sonst?
Antworten: Newsletter, Gespräche mit Vorstandsmitgliedern, Plakate im Lerchenweg-Gebäude.
- Wie beurteilt ihr die Qualität der Informationen, die ihr erhaltet?
Sophie findet die Qualität der Informationen sehr gut. Besonders der Newsletter bietet einen gebündelten und guten Überblick.
- Woran glaubt ihr liegt es, dass es so schwierig ist neue Leute für den Vorstand anzuwerben?
Anjuschka sagt, dass neue Studierende selten in das Institut und daher wenig Kontakt mit anderen Fachschaftsmitgliedern, Institutsangehörigen, usw. haben. Diesen Kontakt herzustellen könnte helfen.



- Habt ihr Ideen wie man das verändern könnte?
Sophie stimmt er Einschätzung von Anjuschka zu und fügt an, dass man den neuen Student*innen Führungen durch das Institut anbieten könnte. Anne findet, dass Einführungskurse eine ideale Plattform bieten, um Werbung zu machen. Dabei soll darauf geachtet werden, dass sich die Student*innen eingeladen fühlen.

Fragen, Wünsche, Anregungen an den Vorstand

nope

Wahlen

Studierendenvertretungen

- Feldspesenkommission: Finanzielle Ressourcen über Phil/Hist. Master – und PHD-Arbeiten.
Es lässt sich kein*e Kandidat*in finden.
- Ständige Kommission Strukturplanung: Angela einstimmig nominiert.
Angela Krenger möchte für diese Kommission kandidieren und stellt sich kurz vor.
Angela Krenger wird einstimmig von den Anwesenden nominiert.

Vorstand

- Bisherige und vorgeschlagene
Marco Schori, Karen Poertzgen, Moritz Brunold, Sebastian Drosselmeier und Thomas König stellen sich erneut zur Wahl.
- Neue Kandidaturen?
Anjuschka Merki, Anne Herrmann und Sophie Baumann kandidieren ebenfalls.

Alle vorgeschlagenen und bisherigen Kandidaten wurden einstimmig von der GV gewählt.

Wahl zeichnungsberechtigter Positionen:

Finanzen: Thomas König
Präsidium: Marco Schori
Vize-Präsidium: Anne Herrmann

Die Kandidierenden werden von den Anwesenden für die vorgeschlagenen Positionen gewählt.

Zum Schluss bedankt sich der Vorstand für die engagierte Arbeit von Manuel Merki und Fabio Briante und überreicht ein kleines Dankeschön. Damit ist die Fachschaftsversammlung beendet.



Fachschaft Philosophie
Universität Bern
Länggassstrasse 49a
CH - 3000 Bern 9
fs-philosophie-owner@lists.unibe.ch

u^b

^b
UNIVERSITÄT
BERN

Institut für Philosophie

Bern, den 22.03.2018

Protokollanten:

Fabio Briante (abtretender Präsident)

Marco R. Schori

Marco R. Schori (antretender Präsident)

Anne Herrmann